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У статті представлено норматив-
но-правові документи, що регулюють
сучасний порядок процедури ліцен-
зування у сфері вищої освіти Украї-
ни як виду господарської діяльності.
Обґрунтовано зміст поняття проце-
дури ліцензування освітньої діяль-
ності та окремих її складових. Охарак-
теризовано освітні послуги, що підля-
гають ліцензування у сфері вищої
освіти. Автором систематизовано та
упорядковано кадрові вимоги щодо
започаткування та провадження ос-
вітньої діяльності у процедурі ліцен-
зування у сфері вищої освіти. Також
на основі власного досвіду узагаль-
нено окремі дискусійні питання щодо
кадрового забезпечення, виявлені під
час проходження процедури ліцен-
зування освітньої діяльності у сфері
вищої освіти.
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Summary.  The article presents
normative and legal documents
regulating the modern procedure of
licensing in the field of higher

education of Ukraine, as a type of
economic activity. The content of the
concept of the licensing process of
educational activity and its separate
components is substantiated.
Educational services subject to
licensing in the field of higher
education are described. The author
systematized and arranged staffing
requirements for the initiation and
implementation of educational
activities in the licensing process in the
field of higher education. As well, on
the basis of their own experience, there
are generalized separate discussion
questions regarding staffing, found
during the licensing process of
educational activities in the field of
higher education.
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Мета: систематизувати та впоряд-
кувати кадрові вимоги щодо започат-
кування і провадження освітньої
діяльності у процедурі ліцензування
у сфері вищої освіти; узагальнити
досвід, що передбачає виявлення ок-
ремих порушень у кадровому забез-
печенні під час проходження проце-
дури ліцензування освітньої діяль-

ності у сфері вищої освіти.
Постановка проблеми в загаль-

ному вигляді. У сфері вищої освіти
України, що сформувалася за останні
понад двадцять років, кожен заклад
вищої освіти (ЗВО) для того, щоб от-
римати ліцензію на надання освітніх
послуг та можливість зробити набір
на навчання, повинен проходити про-
цедуру ліцензування. Система ліцен-
зування в Україні є одним з головних
інструментів державної системи за-
безпечення якості вищої освіти, який
до сьогодні практично нівелював
право на автономність та са-
мостійність ЗВО в освітній діяльності.
Проведення процедури ліцензуван-
ня освітньої діяльності бачиться вип-
робуванням для будь-якого закладу,
адже заклад освіти будь-якого рівня
та форми власності стикається з низ-
кою проблем як зовнішніх (на рівні
органів управління, ліцензування та
інших), так і внутрішніх (організація,
час, методика).

Закон України "Про вищу освіту"
визначає ліцензування як процедуру
визнання спроможності закладу
вищої освіти певного типу розпоча-
ти освітню діяльність, пов'язану із здо-
буттям вищої освіти та кваліфікації,
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відповідно до вимог стандартів вищої
освіти, а також до Ліцензійних вимог
щодо кадрового, матеріально-техні-
чного, навчально-методичного та
інформаційного забезпечення [3–5].

Загалом ліцензійні вимоги щодо
забезпечення започаткування та про-
вадження освітньої діяльності у сфері
вищої освіти класифіковано за таки-
ми критеріями, як: кадрові, техно-
логічні, організаційні [1]. Тому акту-
альним є питання кадрового забез-
печення започаткування та провад-
ження освітньої діяльності ЗВО, адже
кадрове забезпечення навчального
процесу – один із головних чинників,
що забезпечує якість вищої освіти в
Україні.

Аналіз досліджень і публікацій.
У зв'язку з постійними змінами в чин-
ному законодавстві України щодо
питань ліцензування освітньої діяль-
ності ЗВО існує небагато наукових
публікацій за темою дослідження.
Окремі аспекти щодо кадрових вимог
у процедурі ліцензування та ліцензу-
вання освітньої діяльності у своїх пра-
цях розкривали: А. Шевцов, О. Ша-
ров, Н. Губерська, Ю. Фролов, І. Го-
мова та інші. Зазначимо, що аналіз
реалізації акредитаційних вимог у
сфері кадрового забезпечення на-
вчального процесу зробив у своїй
доповіді В. Рябчій [7]. Проте питан-
ня кадрового забезпечення щодо за-
початкування та провадження освіт-
ньої діяльності у сфері вищої освіти
під час проходження процедури
ліцензування висвітлювалося непов-
ною мірою і потребує детального об-
ґрунтування та упорядкування.

Основними джерелами для напи-
сання цієї статті стали нормативні до-
кументи, що регулюють процедуру
ліцензування освітньої діяльності у
сфері вищої освіти в Україні сьогодні
[2–5], а також рекомендації та кон-
сультації з МОН України, власні спо-
стереження, отримані під час робо-
ти з документами у процесі форму-
вання ліцензійних справ для започат-
кування та провадження освітньої
діяльності Національного університе-
ту "Львівська політехніка".

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Ключовими нормативно-
правовими документами, що регу-
люють сучасний порядок процеду-
ри ліцензування у сфері вищої осві-
ти України як виду господарської
діяльності, є: Закон України "Про
вищу освіту", "Про ліцензування
видів господарської діяльності", "Про
адміністративні послуги", постанова

Кабінету Міністрів України від
10.05.2018 р. № 347 "Про внесення
змін до постанови Кабінету Міністрів
України від 30.12.2015 р. № 1187".

У першу чергу, вважаємо за не-
обхідне зупинитися на визначенні
змісту процедури ліцензування осві-
тньої діяльності та окремих її складо-
вих. Так, відповідно до Закону Украї-
ни "Про ліцензування видів госпо-
дарської діяльності", ліцензування –
це засіб державного регулювання
провадження видів господарської
діяльності, що підлягають ліцензуван-
ню, спрямований на забезпечення
реалізації єдиної державної політики
у сфері ліцензування, захист економ-
ічних і соціальних інтересів держави,
суспільства та окремих споживачів
[4]. Цей документ встановлює обо-
в'язковість погоджених спеціально
уповноваженим органом з питань
ліцензування і затверджених Кабіне-
том Міністрів України чинних Ліцен-
зійних умов.

Згідно з нормами чинного зако-
нодавства України зміст процедури
ліцензування передбачає:

видачу, переоформлення та ану-
лювання ліцензій на освітню
діяльність ЗВО;

видачу дублікатів ліцензій на ос-
вітню діяльність ЗВО;

ведення ліцензійних справ та
ліцензійних реєстрів;

контроль за додержанням ліценз-
іатами чинних Ліцензійних умов;

видачу розпоряджень про усу-
нення порушень чинних Ліцензійних
умов;

видачу розпоряджень про усу-
нення порушень законодавства у
даній сфері.

Органом, що забезпечує
здійснення процедури ліцензування
та контролює виконання чинних
Ліцензійних вимог, виступає
Міністерство освіти і науки України.

До закладів вищої освіти, котрі ма-
ють право здійснювати процедури
ліцензування освітніх послуг, необхі-
дно віднести: заклади вищої освіти,
наукові установи, що здійснють на-
вчання здобувачів вищої освіти на
другому (магістерському) та/або тре-
тьому (освітньо-науковому/освітньо-
творчому) рівнях вищої освіти, зак-
лади післядипломної освіти, а також
заклади фахової передвищої освіти.
У сфері вищої освіти ліцензуванню
підлягає діяльність з надання таких
освітніх послуг, як: розширення про-
вадження (започаткування та провад-
ження, збільшення ліцензованого об-

сягу), звуження провадження (при-
пинення провадження частини осві-
тньої діяльності та зменшення ліцен-
зованого обсягу) освітньої діяльності,
а також підвищення кваліфікації, пе-
репідготовка, стажування та інше
(рис. 1).

Відповідно до чинних Ліцензійних
умов кадрові вимоги щодо забезпе-
чення започаткування та проваджен-
ня освітньої діяльності для закладів
вищої освіти набирали чинності з 1
вересня 2018 року [5]. До зазначено-
го терміну кадрове забезпечення ос-
вітньої діяльності здійснювалося
згідно з Ліцензійними умовами про-
вадження освітньої діяльності, затвер-
дженими постановою Кабінету
Міністрів України від 30.12.2015 р. №
1187 [6]. Кадрові вимоги щодо забез-
печення започаткування та провад-
ження освітньої діяльності у сфері
вищої освіти є принципово важливи-
ми у процесі ліцензування. Так, кад-
рове забезпечення відповідної спец-
іальності складається з наявності
проектної групи – для започаткуван-
ня освітньої діяльності та групи за-
безпечення – для провадження осві-
тньої діяльності ЗВО (рис. 2).

Проектна група – це затверджена
наказом керівника освітнього закла-
ду, група педагогічних, науково-педа-
гогічних та/або наукових працівників,
які відповідають за започаткування
освітньої діяльності за спеціальністю
на певному рівні вищої освіти і відпо-
відають кваліфікаційним вимогам,
визначеним чинними Ліцензійними
умовами [5].

У сфері вищої освіти проектна
група повинна складатися з науково-
педагогічних або наукових праців-
ників, які працюють у ЗВО за основ-
ним місцем роботи та мають кваліф-
ікацію відповідно до спеціальності і
не входять (входили) до жодної про-
ектної групи такого або іншого зак-
ладу вищої освіти в поточному се-
местрі (крім проектної групи з цієї ж
спеціальності в даному навчальному
закладі). Зазначимо, що для отриман-
ня ліцензії з правом навчання іно-
земців та осіб без громадянства один
із членів проектної групи повинен
володіти англійською мовою на рівні
В2 за Загальноєвропейськими реко-
мендаціями з мовної освіти  або  ква-
ліфікаційними документами (диплом
про вищу освіту, науковий ступінь),
що пов'язані з використанням зазна-
ченої мови. Такі вимоги вводяться в
дію з 1 січня 2020 року [5].

Керівником проектної групи при-
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значається один з її членів, який має
науковий ступінь і стаж науково-пе-
дагогічної та/або наукової роботи не
менш як десять років для освітньо-
наукового ступеня доктора філософії
і ступеня магістра та п'ять років для
освітніх ступенів бакалавра і молод-
шого бакалавра (до 6 вересня 2019 р.
для початкового рівня (короткого
циклу) вищої освіти – з урахуванням
стажу педагогічної роботи). Керівник
проектної групи не може в поточно-
му навчальному році одночасно ке-
рувати іншими проектними групами,
за винятком керівництва проектними
групами за різними рівнями вищої
освіти в межах однієї спеціальності в
даному ЗВО.

Додаткові вимоги до керівника
проектної групи щодо наявності в
нього не менше однієї статті у періо-
дичному виданні, яке включене до
однієї з наукометричних баз, зокре-
ма Scopus або Web of Science Core
Collection, уводяться в дію з 2021 року
[5].

Відповідно до чинного законодав-
ства, залежно від рівня вищої освіти,
до складу проектної групи відповід-
ної спеціальності встановлюються
такі вимоги для:

 освітньо-професійного ступеня
молодшого бакалавра у складі по-
винні бути не менш як три особи, з
яких хоча б одна особа має науковий
ступінь та/або вчене звання;

 освітнього ступеня бакалавра у
складі повинні бути не менш як три
особи, які мають науковий ступінь та/
або вчене звання;

 освітнього ступеня магістра у
складі повинні бути не менш як три
особи, які мають науковий ступінь та
вчене звання, з них – один доктор наук
та/або професор;

 освітньо-наукового ступеня док-
тора філософії/доктора мистецтва у
складі повинні бути не менш як три
особи, які мають науковий ступінь та
вчене звання, з них не менше двох
докторів наук та/або професорів.

Група забезпечення спеціаль-
ності – це група педагогічних, науко-
во-педагогічних та/або наукових пра-
цівників, для яких освітній заклад є
основним місцем роботи та мають
кваліфікацію відповідно до спеціаль-
ності, які не входять (входили) до жод-
ної групи забезпечення такого або
іншого ЗВО в поточному семестрі
[8]. Під час провадження освітньої
діяльності у сфері вищої освіти гру-
па забезпечення відповідає за вико-
нання освітніх програм однієї спец-

іальності на певному рівні вищої ос-
віти та особисто бере участь в освіт-
ньому процесі. При цьому склад гру-
пи забезпечення повинен відповіда-
ти таким вимогам:

частка тих, хто має науковий
ступінь та/або вчене звання, установ-
люється для найвищого рівня, за яким
фактично провадиться освітня
діяльність, і становить не менше 20%
загальної кількості членів групи за-
безпечення для рівня молодшого ба-
калавра (до 1 вересня 2019 р. з ураху-
ванням педагогічних працівників, які
мають вищу категорію), 50% – бака-
лавра, 60% – магістра, доктора філо-
софії;

частка тих, хто має науковий
ступінь доктора наук та/або вчене
звання професора, установлюється
для найвищого рівня, за яким фак-
тично провадиться освітня діяльність
і становить не менше 10% загальної
кількості членів групи забезпечення
для рівня бакалавра, 20% – магістра,
30% – доктора філософії/доктора ми-
стецтва [5; 8].

Зазначимо, що кількість членів
групи забезпечення є достатньою,
якщо на одного її члена припадає не
більше 30 здобувачів вищої освіти всіх
рівнів, курсів та форм навчання з
відповідної спеціальності (для дистан-
ційної форми навчання не більше 60
здобувачів).

Усі педагогічні, науково-педа-
гогічні та/або наукові працівники, які
залучені до проектної групи та гру-
пи забезпечення спеціальності по-
винні мати кваліфікацію відповідно до
спеціальності та виконувати не мен-
ше чотирьох видів та результатів про-
фесійної діяльності, які застосовують-
ся до визнання кваліфікації відповід-
ної спеціальності. Кваліфікація відпо-
відно до спеціальності – це кваліфі-
кація особи, підтверджена докумен-
том про освіту чи науковий ступінь
із відповідної спеціальності або
підтверджена науковою, науково-пе-
дагогічною, педагогічною чи іншою
професійною діяльністю за відповід-
ною спеціальністю за не менш як
сімома видами чи результатами, пе-
реліченими в пункті 30 чинних Ліцен-
зійних умов [5].

Зазначимо, що під час визначен-
ня рівня наукової та професійної ак-
тивності науково-педагогічного (на-
укового) працівника можуть зарахо-
вуватися здобутки за попередніми
місцями роботи; п'ятирічний строк
може продовжуватися на час пере-
рви в роботі з об'єктивних причин

(соціальна відпустка, призов/мобілі-
зація на військову службу чи військо-
ва служба за контрактом, тривала хво-
роба тощо).

Кадрові вимоги також включають
наявність трудових договорів (кон-
трактів) з усіма науково-педагогічни-
ми (науковими) працівниками та на-
казів про прийняття їх на роботу. Тру-
дові договори (контракти) можуть
бути відсутні лише для працівників,
які прийняті на роботу до конкурс-
ного заміщення вакантних посад у
встановленому законодавством по-
рядку або на умовах строкового до-
говору без проведення конкурсу в
разі заміщення посад працівників, які
підвищують кваліфікацію або прохо-
дять стажування з відривом від вироб-
ництва, або перебувають у соц-
іальній відпустці.

Таким чином, кожний ЗВО, який
подає заяву про отримання ліцензії
на провадження освітньої діяльності
(розширення провадження освітньої
діяльності) за спеціальністю на пев-
ному рівні вищої освіти, зобов'язаний
забезпечити кадровий склад праців-
ників відповідно до передбачених
чинними Ліцензійними умовами ви-
мог. На жаль, ЗВО не завжди можуть
забезпечити виконання викладених
вище вимог і стикаються із низкою
проблем та дискусійних питань у
сфері кадрового забезпечення освіт-
ньої діяльності, через що отримують
відмову у проведенні ліцензування.

Так, опираючись на власний
досвід, отриманий під час обґрунту-
вання результатів проведених проце-
дур ліцензування освітньої діяльності
у сфері вищої освіти Національного
університету "Львівська політехніка",
узагальнено окремі дискусійні питан-
ня щодо кадрового забезпечення.
Серед них:

 заклад вищої освіти чи його
відокремлений структурний
підрозділ (філія) не забезпечує подан-
ня в електронному вигляді всіх даних
та відомостей про кадрове забезпе-
чення освітнього процесу до Єдиної
державної електронної бази з питань
освіти та не підтримує їх в актуально-
му стані;

 особи, що входять до проектної
групи чи групи забезпечення не
відповідають за своєю кваліфікацією
відповідно до диплому про вищу ос-
віту чи науковий ступінь спеціаль-
ності, що ліцензується, та при цьому
не виконують мінімум сім видів та
результатів професійної діяльності;

 особи, що входять до проектної
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групи чи групи забезпечення не пра-
цюють за основним місцем роботи в
ЗВО, що проходить ліцензування;

 керівником проектної групи при-
значається особа, яка не має науко-
вого ступеня, але відповідає спеціаль-
ності, що ліцензується за своєю осві-
тою, або працює у ЗВО за сумісниц-
твом;

 стаж науково-педагогічної та/або
наукової роботи керівника проектної
групи не відповідає чинним Ліценз-
ійним вимогам;

 у складі проектної групи не
відзначено, хто є її керівником та чи є
він загалом;

 за однією особою, що входить до
складу групи забезпечення, закріпля-
ють понад п'ять навчальних дис-
циплін;

 під час формування складу гру-
пи забезпечення, при обчисленні ча-
сток тих, хто має наукові ступені та/
або вчені звання, зустрічаються по-
милки арифметичного або методич-
ного характеру;

 до складу групи забезпечення за-
лучаються викладачі, котрі за своєю
вищою освітою чи науковим ступе-
нем не відповідають дисципліні, що
за ним закріплена;

 інформація про наукову
діяльність (основні публікації за на-
прямом, науково-дослідною робо-
тою, участю у конференціях і семі-
нарах) кадрового складу проектної
групи не відповідає спеціальності, що
ліцензується;

 відомості про підвищення квалі-
фікації викладача подаються не по-
вною мірою (наприклад, не пропи-
сують найменування закладу, вид
документа та дату видачі, а також
тему, за якою викладач проходив
підвищення кваліфікації);

Окрім наведених вище, зустріча-
ються й інші дискусійні питання
щодо кадрового забезпечення запо-
чаткування та провадження освітньої
діяльності відповідно до чинних
Ліцензійних вимог.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Таким чином,
автором систематизовано та впоряд-
ковано кадрові вимоги щодо започат-
кування і провадження освітньої
діяльності в процедурі ліцензування
у сфері вищої освіти відповідно до
чинних Ліцензійних вимог. На основі
власного досвіду узагальнено окремі
дискусійні питання щодо кадрового

забезпечення під час проходження
процедури ліцензування освітньої
діяльності у сфері вищої освіти.

Зазначимо, що проблеми у вико-
нанні кадрових вимог Ліцензійних
умов щодо надання освітніх послуг у
сфері вищої освіти з'являються тому,
що заклади вищої освіти не мають
достатнього кількісного та якісного
складу педагогічних, науково-педаго-
гічних та/або наукових працівників з
науковими ступенями та вченими
званнями. Вирішення цієї проблеми
є першочерговим завданням майже
кожного ЗВО України.

Надалі автором планується про-
довжувати досліджувати ліцензійно-
акредитаційну систему забезпечен-
ня якості вищої освіти України та її
особливості.
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